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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Internationale Scheldecommissie  -  Vergaderingen en komend Vlaams voorzitterschap

In mijn schriftelijke vragen nr. 749 van 18 juni 2020 en nr. 984 van 4 september 2020 
vroeg ik de minister naar meer informatie over de grote vervuiling van de Schelde in het 
voorjaar van 2020 door een Franse suikerraffinaderij en de evaluatie van die milieuramp 
door de Internationale Scheldecommissie (ISC). Uit het laatste antwoord van de minister 
bleek dat de Franse delegatie zich tijdens het delegatieoverleg van 25 augustus bewust 
was van interne fouten bij de toepassing van de waarschuwingsprocedures, maar de 
minister gaf aan dat er op dat moment nog geen duidelijkheid was over de manier waarop 
de Franse overheid haar interne procedures ging evalueren en bijstellen. De Franse 
delegatie stelde tijdens dezelfde vergadering ook vast dat er op het eerste gezicht niets 
mis is met het waarschuwings- en alarmsysteem (WASS) op ISC-niveau, maar gaf aan dat 
ook voor hen een evaluatie nuttig leek. Op 14 en 15 december 2020 stonden er volgens 
de website van het ISC respectievelijk een delegatievergadering en een plenaire 
vergadering op de agenda, waarbij het onderwerp verder zou worden besproken.  

Vanaf 2021 zal het voorzitterschap van de ISC worden opgenomen door Vlaanderen. 
Gezien de gebeurtenissen van het voorbije jaar en de grensoverschrijdende uitdagingen 
om onder meer de kwaliteit van onze waterlopen te verbeteren, kan Vlaanderen vanuit zijn 
rol de komende twee jaar mee gestalte geven aan het beleid van de ISC.

1. Wat werd er besproken op de delegatievergadering en de plenaire vergadering van 14 
en 15 december 2020? Kwam ook de milieuramp van april 2020 ter sprake? Wat werd 
daaromtrent besproken?

2. Heeft de Franse delegatie reeds aangegeven hoe ze intern de procedures zal evalueren 
naar aanleiding van de milieuramp van april 2020? Is er al duidelijkheid over hoe de 
Franse overheid de interne procedures bij een vervuiling van de Schelde zal bijstellen?

3. Zal er (op termijn) een evaluatie plaatsvinden van het WASS? Waarom wel of waarom 
niet? Indien wel, binnen welke timing zal die worden uitgevoerd en wanneer mogen 
we de resultaten verwachten?

4. Wat zijn de prioriteiten voor Vlaanderen tijdens het voorzitterschap van de ISC in 2021 
en 2022? Hoe zal Vlaanderen vanuit zijn rol als voorzitter mee vorm geven aan het 
beleid van de ISC de komende jaren?



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 387 van 15 december 2020
van JORIS NACHTERGAELE

1. In bijlage 1 zijn de agenda’s van beide vergaderingen opgenomen.

Een bespreking van de Scheldevervuiling van april 2020 stond uiteraard op de agenda 
van beide vergaderingen. Hierbij is het belangrijk om te benadrukken dat er vanuit 
Vlaanderen steeds benadrukt wordt dat incidenten uit het verleden grondig onderzocht 
moeten worden, ook om lessen uit te kunnen trekken naar de toekomst toe. Het 
voorzorgsprincipe indachtig moet er dan ook ten allen tijde kort op de bal gespeeld 
worden.

De Franse delegatie heeft meegedeeld dat:
 de prefect van het departement “Nord” een "comité de pilotage de la 

restauration écologique de l’Escaut" heeft opgericht dat op 4/12/2020 een 
eerste maal vergaderde 
(zie https://www.nord.gouv.fr/Actualites/Actualites/Installation-du-comite-
de-pilotage-de-la-restauration-ecologique-de-l-Escaut). 
Op deze vergadering waren ook vertegenwoordigers vanuit Vlaanderen en 
Wallonië uitgenodigd. In maart en juni 2021 zijn de volgende vergaderingen 
voorzien. In juni zal ook een maatregelenprogramma voor herstel worden 
voorgesteld.

 er daarnaast een “procédure de réparation environnementale” is opgestart.
 er intussen verschillende rapporten mbt tot het incident beschikbaar zijn (zie 

hoger vermelde weblink). Verder loopt nog een analyse van de verschillende 
gegevens door een groep van experten.

De Waalse delegatie deelde mee dat er verschillende studies werden uitgevoerd, 
waarbij belangrijke schade werd vastgesteld aan het visbestand; andere biologische 
kwaliteitselementen worden nog onderzocht. 

Binnen de ISC zal de Werkgroep Monitoring in haar werkplan een actie « opvolging 
herstel Schelde » opnemen, waarbij experten in alle biologische aspecten betrokken 
zullen worden. De (Franse) voorzitster van de WG Monitoring zal ook deel uitmaken 
van het expertencomité aan FR kant om de linken te bewaken.

2. Uit de bevraging voor de evaluatie van het WASS blijkt dat de Franse delegatie intern 
al een aantal zaken heeft bijgesteld na het Tereos-incident of in de nabije toekomst zal 
bijstellen, bv. het breder informeren over het bestaan van het WASS, het voorzien van 
opleidingen, het instellen van drempelwaarden voor alarmmeldingen en het opstellen 
van een procedure voor het antwoorden op vragen om informatie.

3. Een evaluatie van het WASS is lopende. De eerste resultaten van de bevraging bij de 
partijen werden voorgesteld op het delegatieleidersoverleg. Enkele punten kunnen al 
meegenomen worden bij het in ontwikkeling zijnde WASS 2.0 (dit is een nieuwe online-
tool die de huidige moet vervangen). Andere punten/aanbevelingen hebben betrekking 
op de functionaliteiten van de communicatietool (helderheid, gebruiksvriendelijkheid), 
(interne) procedures en opleidingen, de kennis omtrent het bestaan en de werking van 
het WASS en op de informatieterugkoppeling vanuit het veld naar de 
hoofdwaarschuwingsposten (elke Verdragspartij heeft een hoofdwaarschuwingspost, of 
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HWP). Zie ook: https://www.isc-cie.org/werkdomeinen/calamiteuze-verontreiniging-
en-waarschuwings-en-alarmsysteem/.

4. De voorzitter van de ISC speelt een neutrale rol tijdens zijn voorzitterschap en treedt 
niet op voor of spreekt niet namens zijn/haar delegatie. De prioriteiten en 
werkzaamheden van de commissie worden immers gezamenlijk bepaald door de 
verdragspartijen. In 2021 is in elk geval de afwerking van de overkoepelende delen 
van de stroomgebiedbeheerplannen en van de overstromingsrisicobeheerplannen de 
prioriteit voor de ISC. Deze moeten eind 2021 goedgekeurd zijn.
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Bijlage 1: agenda van het ISC-delegatieleidersoverleg van 14/12 en van de plenaire 
vergadering van 15/12








